

Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 3 šilinge
mesečna naročnina 12 šilingov
celoletna naročnina 120 šilingov
P. b. b.

LETNIK XXXIII.

CELOVEC, PETEK, 18. AVGUST 1978

ŠTEV. 33 (1879)

P L I B E R K :

Dvojezični otroški vrtci - del naših pravic

Krajne organizacije občine Pliberk in obe osrednji organizaciji so vabile v petek 11. avgusta 1978 na „prireditve za naše otroke“ v gostilno Schwarzl v Pliberku. Namen te prireditve je bil, opozoriti občino Pliberk in avstrijsko vlado, da je slovenščina na področju predšolske vzgoje izrinjena iz javnega življenja in da to nasprotuje določilom člena sedem avstrijske državne pogodbe, avstrijski ustavi, deklaraciji o človekovih pravicah, mednarodnemu paktu OZN o ekonomskih, socialnih in kulturnih pravicah, helsinškemu sporazumu in končno tudi splošnemu občinskemu redu (AGO). Na sporedu so bili: folklorni nastop naših otrok, govori zastopnikov krajevnih in osrednjih organizacij koroških Slovencev, diskusija in koncert ansambla „Drava“ iz Borovelj.

Po nastopu otroške folklorne skupine iz Pliberka je povzel besedo ške vrtnice, ki bo slovenskemu jeziku dajal enakopraven položaj



zastopnik Enotne liste (EL) občine Pliberk Mirko Kert, ki je govoril v imenu vseh krajevnih organizacij. Opozoril je občane na dejstvo, da so dandanes starši zaradi zapostavitve velikokrat prisiljeni dati otroke v javno varstvo. Občina Pliberk ima zato na razpolago dva otroška vrtca, oba pa sta oficijalno nemška, čeprav je slovenska manjšina ravno v tej občini izredno močna. Poudaril je v svojem govoru tudi važnost dvojezične vzgoje ravno v predšolski dobi, ker se v fsične otrokov odnos do jezika najbolj v tej starosti in ima poleg tega dvojezičnost v predšolski in šolski dobi pozitiven vpliv na razvoj inteligentnosti otroka. Enojezični — nemški otroški vrtci pa nenazadnje pomenijo tudi zapostavljanje slovenske manjšine.

V imenu obeh osrednjih organizacij je govoril tajnik ZSO dipl. inž. Feliks Wieser. Rekel je, da stopamo v obdobje načrtnega in aktivnega zavzemanja se za pravice naših najmlajših in s tem za enakopravnost slovenščine na področju predšolske vzgoje. Opozoril je navzročne, da je osnovna vsebina člena sedem popolna enakopravnost vseh državljanov, ta enakopravnost pa ravno na področju predšolske vzgoje nikakor ni uresničena, to se pravi, da avstrijska vlada svojih obveznosti do slovenske narodne skupnosti na Koroškem še ni izpolnila. Med drugim je še ugotovil, da slovenski občani sicer izpolnjujejo svoje obveznosti do občine, niso pa deležni istih pravic kot ostali občani. Na koncu svojega referata pa je v imenu obeh osrednjih organizacij in slovenske manjšine zahteval:

● izdelavo ustreznega vzgojno-izobraževalnega koncepta za otro-

poletnih mesecih — predvsem na podeželju

● da občina finančno podpira privatne iniciative pliberških organizacij na področju predšolske vzgoje, kajti znano je, da je SPD zelo aktivno na tem področju.

● da je vzgojnoizobraževalni program tako osnovan, da vzgaja otroke k razumevanju in k obojestranskemu spoštovanju.

Referatoma je sledila živahna diskusija, katero je vodil Franci Zwitter mlajši. Diskusijski prispevki so jasno prikazali, da občani polagajo važnost na zadovoljivo rešitev predšolske vzgoje na dvojezičnem področju. Dvojezični vrtci naj bi bili podlaga za več toleran- ce tudi na področju dvojezičnega šolstva. Diskutanti so bili vsi prepričani, da je treba kar najhitreje rešiti ta problem. Bili so večinoma mnenja, da bi se bilo treba obrniti tudi na avstrijsko zvezno vlado, ki je po državni pogodbi obvezana, da izpolni člen sedem, dvojezični otroški vrtci pa so del tega člena. V tej zvezi je eden od diskutantov predlagal, da je treba zahtevati, da zvezna vlada instalira zakon, ki bi predvideval dvojezične otroške vrtce povsod, kjer so od nekodaj že dvojezične šole.

Drugo težišče diskusije je bila potreba samopomoči. Ker bi bila

(Nadaljevanje na 8. strani)

- dvojezično šolanje ustreznega števila otroških vrtnaric
- uvedbo potujočega vrtca v

Predstavnik jugoslovanskega konzulata na sedežu ZSO

V četrtek, dne 10. avgusta 1978 se je na sedežu Zveze slovenskih organizacij poslovil od nas predstavnik jugoslovanskega konzulata vicekonzul Milan Miškov, obenem pa nas je seznanil z novim konzulom Zorolom Šadorjem. Te majhne slovesnosti so se udeležili predsednik ZSO dr. Franci Zwitter, tajnik ZSO dipl. ing. Feliks Wieser, slovenski znanstveni inštitut je zastopal dr. Avgustin Malle, navzoči pa so še bili članica upravnega odbora ZSO in predsednica zveze slovenskih žena Milena Gröblacher, zastopnica Slovenske prosvetne zveze Danica Kežar ter zastopnika RTV Ljubljana in Slovenskega vestnika.

Dr. Franci Zwitter se je vicekonzulu Milanu Miškovu zahvalil za njegovo delo, saj se je le-ta vedno zanimal za problematiko slovenske



manjšine na Koroškem in obiskoval naše prireditve. Poudaril pa je tudi njegove zasluge pri ustanovitvi društva jugoslovanskih zdomcev „Triglav“ in za seznanitev jugoslovanskih delavcev v Avstriji z našimi manjšinskimi problemi.

Vicekonzul Milan Miškov se je v svojem poslovnem govoru zahvalil za dobro sodelovanje z Zvezo slovenskih organizacij, ter poudaril, da je vedno imel dobre stike zlasti še s Slovensko prosvetno zvezo, z Zvezo koroških partizanov in s Slovenskim vestnikom. Tovariš Miškov je bil zvest obiskovalec naših prireditvev in manifestacij.

Novi konzul, tovariš Zorol Šador, ki je pripadnik madžarske manjšine v Jugoslaviji in ki obvlada tudi slovenščino, pa je izrazil upanje za dobro sodelovanje. Dejal je, da se veseli, da bo imel stike s slovensko manjšino tudi v Avstriji, kot pripadnik madžarske manjšine pa bo skušal predvsem razumeti tudi naše probleme in nam po možnosti tudi pomagati.



SAMORASTNIKI

● v soboto 26. avgusta 1978 ob 19.30 uri in

● v nedeljo 27. avgusta 1978 ob 19.30 uri
na prostem (v bližini Vazarja) v Spodnjih Vinarah pri Št. Primožu v Podjuni.

V primeru slabega vremena bo predstava teden dni pozneje (soboto 2. septembra) ob istem času in na istem prostoru.

O d b o r

Ni dvojezičnosti

To nedeljo bo na Radišah praznik: prostovoljna požarna bramba vabi na blagoslovitev orožarnice in novega vozila. To je vsekakor vzrok za praznovanje, saj je požarna obramba društvo, ki simbolizira solidarnost in skupnost vseh občanov, ki si ob priliki nesreč med seboj pomagajo, ne oziraje se na medsebojne osebne prepire in tudi neglede na jezikovno in narodno pripadnost tega, ki je prizadet od požara ali morebitnih drugih elementarnih nezdod.

Tem bolj začudi, da se ob priliki praznovanja in slovesne blagoslovitve tako koristne ustanove, kot je požarna bramba, ta medsebojna solidarnost in zavest skupnosti zgubi; kajti na radiško slovesnost 20. avgusta vabijo samo enojezični, seveda nemški plakati in tudi potek slovesnosti bo v tej dvojezični občini samo nemški. Čeprav so se slovenski prosvetaši na Radišah ter tudi slovenski socialistični mandatarji in funkcionarji Radiške občine potrudili, da bi dosegli sporazum glede navedene slovesnosti in bili pripravljani, da bi le-to s slovensko pesmijo in besedo sooblikovali, ni prišlo do sporazuma. Na sestanku 14. avgusta s prireditelji nedeljskega praznovanja, so ta razgovor razočarano zapustili.

„V dvournem pogovoru 14. avgusta ni uspelo, da bi prišli do kakršnekoli rešitve. Torej bo potekalo slavje enojezično na prostoru, ki je celo v novem zakonu o narodnih skupnostih označen kot dvojezičen“, je med drugim Tomaž Ogris pisal deželnemu glavarju Leopoldu Wagnerju, katerega v pismu opozarja, da bo tej slovesnosti prav zaradi te enojezičnosti manjkalo znatno število funkcionarjev socialistične stranke in tudi velik del tamkajšnjega prebivalstva z Radiš. „Požarna bramba smatram kot obče koristno ustanovo, ki naj bi bila tu za vse. In ravno to bi moralo priti do izraza pri taki slovesnosti kot bo v nedeljo“, nadaljuje Tomi Ogris v svojem pismu deželnemu glavarju. „Slovesnosti, ki ne upošteva temeljev in pripravljenosti razume-

vanja, se ne moremo udeležiti z navdušenjem in slovesnost brez veselja ni slovesnost“ — tako je zaključil Tomaž Ogris svoje pismo deželnemu glavarju v katerem ga opozarja, da se velik del Radiške občine ne bo udeležil nedeljske slovesnosti.

Očitno sta deželna politika ter zakon o narodnostnih skupnostih tudi pri tem vprašanju prispevala svoje, da dvojezičnosti na dvojezičnem ozemlju ne sme biti.

Kajti po njihovem mnenju naj bo Koroška nedeljena, skupna in predvsem nemška!

Rasizem je zlo

Pred dnevi se je v Ženevi začela svetovna konferenca za boj proti rasizmu in rasni diskriminaciji. Na tej konferenci sodelujejo delegacije iz več sto dežel. Na konferenci pa ni zastopnikov ZDA in Izraela.

Predsednik SFRJ Tito je poslal svetovni konferenci poslanico, v kateri med drugim piše, da si Jugoslavija skupaj z drugimi neuvrčenimi deželami prizadeva za čim hitrejše uresničevanje ciljev, ki jih je razglasila organizacija Združenih narodov o odpravi vseh oblik rasizma in apartheida. Predsednik Tito je v poslanici izrazil prepričanje, da bo svetovna konferenca posvetila pozornost tudi zaščiti in krepljivosti pravic narodnostnih manjšin.

Konferenco je začel generalni sekretar OZN Kurt Waldheim, ki je v svojem uvodnem govoru dejal, da je „rasna diskriminacija zlo, ki ga moramo premagati v lastnih vrstah kakor tudi v družbi.“

Lepo uspel večer slovenske pesmi in plesov v Vrbi

V nedeljo zvečer je Slovensko prosvetno društvo „Drabosnjak“ s Kostanj priredilo v kulturnem domu v Vrbi večer slovenske pesmi in plesov. Takšnih večerov, ki jih prirejajo naša prosvetna društva z namenom, da tuje goste, ki preživljajo počitnice ob naših jezerih, seznanijo s posebnostjo Koroške —

pevci, folklorna skupina in tamburaši, samo s to razliko, da so tokrat peli pevci mešanega pevskega zbora „Podjuna“ SPD „Edinost“ iz Pliberka in igrali tamburaši iz Loč nad Baškim jezerom, medtem ko so tokrat spet navdušili številno publiko plesalci folklorne skupine KPD iz Globasnice.

bil večer vsem v zadovoljstvo. Njegova želja se je tudi uresničila. Najlepši dokaz za to je bil dolgotrajni in navdušeni aplavz, ki je sledil vsaki točki skrbno pripravljene sporeda.

Prireditev je otvoril še ne eno leto stari novi tamburaški zbor iz Loč, ki ga vodi Erika Wrolich. Kljub tej „mladosti“ je zaigral suvereno in z veliko zavzetostjo, kar hkrati dokazuje voljo in prizadevanost tako s strani izvajajočih igralcev in igralk kakor tudi s strani voditeljice Erike Wrolichove. Prav tako so navdušili pevci mešanega zbora „Podjuna“, katerih kakovost je znana preko meja Koroške. Odlični pevci in pevke tvorijo vsekakor harmonično celoto, katere rezultat je lepo ubrano in zelo privlačno petje. O globoški folklorni skupini pa smo že toliko slišali, zlasti seveda to, da so na mednarodnem tekmovanju folklornih skupin v Vrbi dosegli peto mesto, da to že vse pove.

Ne nazadnje je treba omeniti tudi tisto osebo, ki mora v kratko odmerjenem času, ki je na razpolago, pojasniti toliko, da dobijo tudi tisti, ki še nikoli niso bili v naši deželi jasno sliko ne samo o eksistenci našega naroda, marveč tudi o njegovi kulturni dejavnosti. To nalogo je suvereno opravil povezovalc Joško Wrolich. Prav tako efekten pa je bil tudi povezovalc folklorne skupine iz Globasnice, Smrečnik Mirko.

Večer slovenske pesmi in folklorne v svetovno znani Vrbi ob Vrbskem jezeru je bil vsekakor lep prispevek k medsebojnemu spoznavanju, zblizanju in razumevanju. Slovenskemu prosvetnemu društvu „Drabosnjak“, ki je dalo pobudo za tovrstne prireditve v Vrbi, izrekamo tem potom iskrene čestitke.

Šentjakob v Rožu

V sredo prejšnjega tedna smo se na šentjakobskem pokopališču za vedno poslovili od Ferdinanda Sučiča. Rajni, ki je dosegel lepo starost 83 let je moral, kot večina njegovih sovrstnikov, okusiti vso trdoto takratne, za gospodarsko-socialno odvisnega človeka, težke dobe. Že kot otrok je moral začeti zaslužiti kruh in obleko kot pastirček. Nato se je izučil za čevljarja, nakar so sledila leta na bojnih poljanah prve svetovne vojne za njemu tuje interese. Sledila so leta gospodarske krize, katero je zopet najbolj občutil delavec, ki se je mogel preživljati le od dela svojih rok. Razvijajoča se industrijska proizvodnja obutve je odvzela veliko dela tej do tedaj dobro cvetoči ročni obrti. Tako je tudi Nande moral zamenjati čevljarstvo za lopato in krampom in hoditi s trebuhom za kruhom. Sledila je druga svetovna vojna in zopet po sili izpostavljen življenja za sistem, ki je prinesel človeštvu toliko žrtev in gorja kot še nikdar poprej. A tudi takrat jo je srečno odnesel in po vojni delal pri raznih podjetjih, ker v domačem kraju, kot še danes, ni bilo zadosti delovnih mest.

Po upokojitvi, ko so mu začele pešati moči in zdravje — bil je samski — je našel zadnje zatočišče zopet v domačem kraju in sicer v Bokaličevem oskrbovalnem domu, kjer so mu stregli do zadnjih dni s pazljivostjo in skrbjo. Gospod Bokalič je tudi poskrbel, da se je pokojnemu izpolnila zadnja želja: poslovitev ob lepi slovenski pesmi. Kljub turistični sezoni in času dopustov je organiziral kar dva zbora — mešani pevski zbor iz Škofič pod vodstvom gospoda Umeke in moški pevski zbor iz Sveč pod vodstvom prof. dr. Feiniga, ki sta zapela vsak po dve ganljivi pesmi. Nandeju naj bo po truda polnem življenju domača zemlja lahka!

KRAJEVNO ZDRUŽENJE ZVEZE SLOVENSKE MLADINE
V ŽELEZNI KAPLI

vabi na nastop ansambla

PEPEL IN KRI

S SOLISTI TER DOMAČIH INTERPRETOV



pod geslom: „Enakopravnost — most prijateljstva“,

v soboto 19. avgusta 1978 ob 19.30 uri pred hotelom OBIR v Železni Kapli. Po koncertu bo igral ansambel Pepel in kri za ples. Ob slabem vremenu bo prireditev v šotoru.

Vsi prisrčno vabljeni!

Uspela prireditev v Ločah

V petek 11. avgusta je Slovensko prosvetno društvo „Jepa-Baško jezero“ priredilo v kulturnem domu v Ločah folklorni večer. Ta prireditev je bila namenjena predvsem gostom, ki preživljajo svoj dopust v okolici Loč in Baškega jezera.

Dvorana je bila nabito polna, ko

ki sta zapeli tri pesmi, nato je še zapel domači moški pevski zbor. Prvi del pa je zaključila folklorna skupina iz Železne Kaple. Drugi del se je odvijal v istem vrstnem redu in ponovno so navdušili mladi tamburaši. Besede povezave je imel dr. Reginald Vospernik, ki je v slovenskem in



je zvečer predsednik domačega društva, Hanzl Mikel pozdravil goste in otvoril folklorni večer. Na prireditvi so sodelovali tamburaši iz Loč pod vodstvom Erike Wrolich, nadalje sestre Velik, moški zbor iz Loč in folklorna skupina „Zarja“ iz Železne Kaple. Spored so nato pričeli tamburaši iz Loč, številna publika pa je njihovo ubrano in živahno izvajanje nagradila z bučnim aplavzom. Za tamburaši sta nastopili sestre Velik,

nemškem jeziku predstavljali posamezne skupine in njihove skladbe in pesmi oz. ples. S primernimi besedami je tudi podajal njihovo vsebino.

Prireditev v Ločah je izredno uspešna, saj še ne pomnijo toliko ljudi na kaki prireditvi v kulturnem domu. Gostje, pretežno nemški letoviščarji so bili navdušeni nad lepim in pestrim programom, katerega so jim nudili nastopajoči.

Kulturna prireditev v hotelu „Korotan“

V petek, dne 4. avgusta 1978 je priredil hotel Korotan v Sekiri kulturno prireditev, ki je imela v glavnem namen, seznaniti goste tujce, ki preživljajo svoj dopust ob Vrbskem jezeru, s problemi in kulturo slovenske manjšine na Koroškem. Na tej prireditvi, ki je bila zelo uspešna, sta nastopali folklorna skupina „Zarja“ iz Železne Kaple pod vodstvom Milene Kuhar in Traudi Urschitz in znani ženski oktet z Obirskega, ki ga vodi Valentin Polanšek. Pri tej priložnosti je še treba posebej omeniti, da je folklorna skupina „Zarja“ iz Železne Kaple nastopala v novih nošah, v starih podjunskih nošah, v katerih so „naše babice hodile v cerkev“. Največje zasluge pri nabavi te nove noše je imela voditeljica skupine Milena Kuhar, poudariti pa je treba, da je skupina financirala novo nošo sama, to se pravi, kupila je blago in večji del so dekleta sešile obleke kar same. Folklorni skupini, to se pravi njenemu idealizmu,

se je treba zato še posebej zahvaliti.

Pozdravil in povezoval je na tem kulturnem večeru v hotelu „Korotan“ Valentin Polanšek, ki je v svojem govoru poudaril pestro kulturno dejavnost slovenske manjšine, ki je vsekakor na visokem nivoju. Dejal je, da si manjšina zelo prizadeva, da bi ohranila slovensko kulturo, to prizadevanje pa je publika poplačala ob kvalitetnem nastopu v Sekiri z bučnim aplavzom.

O B I Š Č I T E
Bergovo galerijo
V P L I B E R K U

odprta vsak dan od 10. do 12. in od 16. do 18. ure

Sreje - Škocijan

V četrtek 27. julija smo spremili k zadnjemu počitku na škocijansko pokopališče Hrovatovega očeta pd. H. Silana. Po daljši bolezni je v 76. letu starosti za vedno zatisnil svoje dobre oči.

Hrovatov oče je bil napreden kmet, ki pa je poleg kmetovanja vedno našel tudi potrební čas za njegov „konjiček“ — petje. Bil je pevec prvega škocijanskega pevskega zbora, ki je v sklopu turneje Slovenske prosvetne zveze nastopal leta 1933 po raznih krajih Slovenije in tam žel kar največje uspehe. Na tej turneji so poleg škocijanskih pevcev nastopali tudi pevci z Brnce, St. Janža, Kotmare vasi, Pliberka in St. Lipša. Posebnost te turneje je bila, da jo je vodil župnik Vinko Poljanec in da je skupno zapete pesmi dirigiral znani brnški pevovodja Hanzl Kropivnik.

S smrtjo Hrovatovega očeta pa nismo zgubili samo zavednega pripadnika naše narodne skupnosti in navdušenega pevca, marveč tudi dolgo-

letnega odbornika posojilnice v Dobrli vasi. To je bil vsekakor težek udarec za naše prebivalstvo, ki ga bomo le težko preboleli. Kako priljubljen in spoštovan je bil pokojni, pa je najbolj prepričljivo pokazala velika udeležba pogrebcev, ki je prihitela od blizu in daleč, da se poslovi od svojega dragega prijatelja.

Ob odprtem grobu sta se poleg domačega župnika Mirka Isopa od pokojnika poslovila — v imenu posojilnice v Dobrli vasi dr. Luka Sienčnik, v imenu gospodarske liste pa občinski odbornik Franci Picej. S pesmijo žalostinko je ob odprtem grobu slednjemu čast svojemu bivšemu pevskega tovarišu izkazal pevski zbor SPD „Vinko Poljanec“, ki je zapel v srce segajočo pesem, ki je dala temu žalostnemu dnevu še turobnejše obeležje.

Pokojnega Hanzeja Silana bomo ohranili v častnem spominu, svojem in sorodnikom izrekamo naše globoko sožalje.

Dvojezični otroški vrtci nujna potreba



kar potrjuje, da mu leži globoko pri srcu ohranitev slovenskega življa na Koroškem. Polanšek vodi skupino, ki jo sestavljajo izključno šolarji iz nižjih razredov njegove šole. Ta skupina ni stalna institucija, ampak se srečuje le ob določenih priložnostih, kot so n. pr. materinski dan, zaključek šolskega leta itd. V. Polanšek poskuša storiti za svoje najmlajše vaščane vse, kar stoji v njegovih močeh, ne more pa nadomestiti otroškega vrtca, ker mu manjkajo važni predpogoji za tovrstno delovanje. Vsekakor velika pomanjkljivost, da v občini Železna Kapla ni dvojezičnega otroškega vrtca, zaradi tega pravič zavedni slovenski starši svojih otrok ne pošiljajo v otroški vrtce, drugič pa je Obirsko zelo oddaljeno od centralne občine Železna Kapla. Očividno je, da so Obirčani in tudi ostali otroci iz kapelških grabnov prikrajšani za eno izmed osnov. pravic, pravice do predšolske vzgoje. Nujno bi bilo, da bi problem predšolske vzgoje zadovoljivo rešili tudi v teh stranskih grabnih, kot so n. pr. Obirsko, Lepena itd.

V zadnji številki je „Slovenski vestnik“ začel z novo serijo, v kateri bo vsak teden predstavil dejavnike, ki se ukvarjajo z otroci nasplošno ter na področju predšolske vzgoje. Zadnji teden smo vam predstavili Sadržek Francija iz Železne Kaple, ta teden pa vam predstavimo Valentina Polanška, dolgoletnega učitelja in ravnatelja ljudske šole na Obirskem. Tov. Polanšek, vodja ženskega obirskega okteta, se poleg zbora ukvarja še z najmlajšimi obirškimi vaščani,

